
Ministério da Educação
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de São

Paulo
Campus Itaquaquecetuba

COORD CURSO SUP LICENCIATURA LETRAS
ATA-ENS-COL N.º 5/2025 - SLL-ITQ/DAE-
ITQ/DRG/ITQ/IFSP

ATA DE REUNIÃO
NDE - LICENCIATURA EM LETRAS

 

IFSP - Campus Itaquaquecetuba: SLL-ITQ-ITQ

Objeto: Reunião do NDE de Licenciatura em Letras

 

ATA DA REUNIÃO DO NDE DO CURSO DE LICENCIATURA EM LETRAS DO IFSP CAMPUS
ITAQUAQUECETUBA REALIZADA NO DIA 14 DE AGOSTO DE 2025

 

Aos quatorze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco (14/08/2025), quinta-feira, às quatorze horas (14h00), realizou-se a reunião
do Núcleo Docente Estruturante do curso de Licenciatura em Letras do IFSP Campus Itaquaquecetuba, de forma virtual, pelo Google
Meet, pelo link: https://meet.google.com/dfp-roho-kgj. Estavam presentes na reunião: Cristiane Toledo Maria (presidente do NDE);
Rodrigo de Freitas Faqueri (coordenador do curso de Letras); Danielle Zuma Capellani (membro do NDE); Juliana Lucia Amaral Molnr
(membro do NDE); Ludmila de Nardi (membro do NDE); Luis Mateus da Silva Souza (membro do NDE) e Suelen Fernandes de Barros
(membro do NDE). A professora Rafaela Silva de Souza, o estudante Marcos Guilherme Feitosa (presidente do Centro Acadêmico de
Letras) e o estudante José Francisco Cabral de Melo (presidente do DCE do IFSP) participaram como ouvintes. A professora Eva
Cristina Francisco, do Campus Bauru, participou como convidada na primeira parte da reunião. I. Abertura da reunião:  Às quatorze
horas e cinco minutos (14h05), estando todos os membros do núcleo presentes, a presidente do NDE, Cristiane, deu as boas-vindas a todos
e apresentou a pauta prevista da reunião. Pediu autorização para enviar o link da reunião para Guilherme e José, representantes estudantis
do Centro Acadêmico e do DCE, que pediram para participar como ouvintes; debateu-se a possibilidade de participação de estudantes e
membros externos, ficando decidido que estudantes podem participar como ouvintes, sem direito à fala. II. Pauta: 1 . Conversa com a
professora Eva Cristina Francisco (Campus Bauru) sobre a experiência de habilitação em Espanhol no Campus Avaré; 2. Discussão e
deliberação sobre a dupla habilitação; 3. Reformulação do PPC: alterações propostas pelo Colegiado; 4. Avaliação do MEC: pendências.
5. Avaliação do NDE sobre a atual coordenação do curso. III. Discussão: 1. A professora Eva, a convite do NDE por sugestão do
professor Luís, compartilhou sua experiência com a habilitação de língua espanhola no Campus Avaré. Em conversa com os docentes, Eva
apresentou as dificuldades enfrentadas pelo curso de Avaré nos últimos anos, como a baixa demanda no mercado de trabalho após o fim da
obrigatoriedade de oferta de espanhol no ensino básico, o que impactou também na possibilidade de os estudantes realizarem os estágios
obrigatórios, levando a casos de retenção e evasão. Falou também sobre a regulamentação atual, que exige que para dupla habilitação o
curso tenha carga horária maior (cinco anos em vez de quatro), fato que tem gerado debate em diversas universidades e dificuldades para
implementação. Respondendo às dúvidas dos membros do NDE, mencionou a importância da observação do mercado local e arranjos
produtivos locais para definir qual é a melhor opção de habilitação (inglês ou espanhol). Além disso, destacou a necessidade de um
planejamento rigoroso para definir a escolha de uma habilitação em língua estrangeira, levando em conta as demandas reais da
comunidade. Finalmente, reforçou a importância do apoio político e institucional para viabilizar a contratação de docentes necessários e o
funcionamento do curso. Após a apresentação inicial da professora, Rodrigo complementou falando sobre o movimento para tornar
obrigatório o ensino de espanhol no Estado de São Paulo e o consequente aumento da demanda por professores de espanhol em instituições
estaduais, mencionando também a relevância do arranjo produtivo local e a comunidade de imigrantes falantes de espanhol na região de
Itaquaquecetuba. Após agradecimentos pela contribuição, Eva despediu-se e saiu da reunião. 2. Antes de iniciar a discussão e a deliberação
sobre a dupla habilitação, Cristiane fez uma breve contextualização, mencionando que a demanda por uma dupla habilitação partiu dos
estudantes do curso, que há quase um ano estão mobilizados em torno dessa pauta. Relembrou que houve uma reunião do NDE em junho,
que não aprovou a dupla habilitação devido a dois principais argumentos (o prazo apertado e a impossibilidade de contratação dos docentes
necessários para a implementação das aulas em língua estrangeira). Porém, na última reunião, em 8 de agosto, Rodrigo apresentou uma
contraproposta para reconsiderar a possibilidade, adiando o início da dupla habilitação para 2027. Entre o dia 8 de agosto e a data desta
reunião, os estudantes realizaram assembleia, paralisação, escrita de manifesto e mais uma pesquisa de interesse, como forma de
demonstrar que há demanda e engajamento, além de pressionar politicamente a instituição. Cristiane apresentou o resultado da pesquisa
realizada nos últimos dias pelos estudantes sobre o interesse e a aceitação da dupla habilitação, com aproximadamente 70% dos estudantes
respondendo, indicando grande maioria favorável à aprovação da proposta. Em seguida, Cristiane leu a Resolução Normativa IFSP N.º
01/2022 (08/03/2022) – sobre o NDE (disponível em:  https://drive.ifsp.edu.br/s/3gW4lWrWyB1mEFU#pdfviewer), com o intuito de
esclarecer que quais são as atribuições e responsabilidades de decisão e ação do NDE e a importância da comunidade como fator de
decisão sobre o futuro do curso. Ressaltou o Art. 2º (“O NDE é constituído por um grupo de docentes, com atribuições acadêmicas de
acompanhamento, atuante no processo de concepção, consolidação e contínua atualização do Projeto Pedagógico do Curso (PPC)” e o
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Parágrafo Único (“As revisões no PPC, prevista no inciso II do caput, poderão ser motivadas pela legislação de referência, pelo Colegiado
de curso, pela comunidade, pelos órgãos reguladores internos e externos, pela Comissão Própria de Avaliação, entre outros atores e
instâncias pertinentes, e realizadas por meio de convocação do presidente do NDE e do coordenador do curso”). Relembrou que nesta
reunião seria decidido apenas se o núcleo aprova ou não a dupla habilitação, sendo a escolha do idioma definida posteriormente após
pesquisa, amplo debate e consulta pública. Durante o debate a respeito da dupla habilitação,  os membros expressaram preocupações com
alguns pontos, como a real possibilidade de haver a contratação de docentes suficientes para atender à carga horária da dupla habilitação.
Sabe-se que o campus possui direito a 17 códigos de vaga, porém não é possível garantir quando esses códigos estarão disponíveis, ainda
mais especificamente para contratar professores da área de Letras. Como solução para lidar com essa falta de garantia, Cristiane sugeriu
que, se fosse aprovada a dupla habilitação, o NDE explicitasse o condicionante: “desde que a instituição (direção e reitoria) garanta a
contratação de ao menos 2 professores de Letras já para 1º semestre de 2027”. Em seguida, Rodrigo mencionou a necessidade de
tramitação do novo PPC em diferentes instâncias (PDI, Conselhos de Ensino e Superior) para que o curso com dupla habilitação seja
oficialmente aberto, reforçando a importância da luta política de todo os envolvidos para garantir os recursos.  Juliana informou sobre
perspectivas da Reitoria em relação à liberação de códigos de vagas, porém salientou a ausência de certeza quanto a quantidades e prazos.
Durante o debate, destacou-se a importância de se fazer um debate cuidadoso, devido à complexidade do tema e aos obstáculos previstos,
além da necessidade de assumir um compromisso coletivo para garantir que os próximos passos se concretizem. Em seguida, todos os
membros do NDE declararam voto favorável à aprovação da dupla habilitação no curso de Letras, com a condição de que o IFSP
disponibilize, para início no primeiro semestre de 2027, ao menos 2 códigos de vaga para contratação de professores da área de Letras no
Campus Itaquaquecetuba. Além disso, reforçou-se que a aprovação do NDE é apenas o primeiro passo de um processo político e
burocrático, que agora deve seguir para o PDI para verificar a viabilidade da proposta. Mais uma vez, ressaltou-se a importância do
comprometimento dos membros do NDE, da coordenação de curso e da direção do campus no acompanhamento dessas etapas para a
concretização da proposta. Devido ao avançar da hora, ficou decidido que a reunião para tratar os dois últimos pontos da pauta (pendências
de avaliação do MEC e avaliação do NDE sobre a coordenação do curso) será realizada na próxima semana, no dia 21/08, às 14h.
Cristiane ficou responsável por redigir o parágrafo detalhado com as condicionantes da aprovação para posterior aprovação via grupo de
WhatsApp. IV. Encaminhamentos: A próxima reunião do NDE ficou agendada para a próxima quinta-feira (21/08) às 14 horas, para
discussão dos itens restantes da pauta, incluindo as pendências relativas à avaliação do MEC e a avaliação da coordenação. Sem mais para
o momento, Cristiane encerrou a reunião às quinze horas e cinquenta minutos (15h50min), agradecendo a presença de todos e se colocando
à disposição para esclarecimentos e demandas diversas. Esta Ata foi lavrada por mim, Cristiane Toledo Maria.
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